



善视界

贯彻新发展理念 开创新发展格局

在服务大局中推动慈善事业高质量发展

省慈善协会2023年十件大事发布

本报讯(记者 张璐)近日,记者从省慈善协会获悉,2023年,省慈善协会在中华慈善总会和省民政厅的指导下,贯彻新发展理念,落实新发展举措,开创新发展格局,服务省委、省政府工作大局,助力乡村振兴,促进共同富裕,办好十件大事推动慈善事业高质量发展。

创建慈善幸福家园,开创慈善助力乡村振兴新格局

以“五个一”为创建内容的“慈善幸福家园工程”在2023年取得突破性进展。年内新注册创建村(社)慈善幸福家园2905个,累计达到5780个;线上、线下累计募集村(社)慈善互助金及建设资金逾10亿元;慈善幸福家园创办老年人爱心餐厅、儿童之家、村民活动中心5600多所,直接关爱孤独老人、留守儿童35万名;村(社)注册慈善志愿者30万人。“慈善幸福家园工程”在村、社区打造了一个居民参与、社会帮扶、文明自治、友善互助的幸福家园,开创了新时代慈善参与社会治理、助力乡村振兴、促进共同富裕的慈善工作新格局。该工程成为陕西慈善募集量最大、参与人数最多、受益面最广的慈善项目,被社会各界誉为“新时代的希望工程”。2023年荣获第十二届“中华慈善(项目)奖”,受到国家民政部表彰。

召开县(区)“慈善大会”,打造慈善促进共同富裕新模式

继2022年6个县(区)召开“慈善大会”之后,2023年又有神木市、长安区、凤县、定边县、榆阳区相继召开“慈善大会”,市、县(区)党委、政府出台推动慈善事业高质量发展的实施意见,党政支持,爱心企业集中捐赠,慈善募集实现了井喷式增长。5场“慈善大会”募集款物18.45亿元,一场“慈善大会”的募集额度相当于该县(区)慈善(协)会成立20年来募集的总量。实践证明,召开“慈善大会”是践行第三次分配的社会大实践,是党委、政府动员社会力量巩固脱贫成果助力乡村振兴的有力抓手,对于改善一个地方慈善公益生态,推动慈善事业高质量发展具有里程碑意义。

省慈善协会召开“务实双创”述职测评会

本报讯(记者 张璐)1月3日,省慈善协会召开2023年度“务实双创”述职测评大会,各部门负责人分别对2023年度“务实双创”工作完成情况进行述职,参会人员对各职能部门履职情况进行民主测评。省慈善协会会长吴前进主持。

吴前进要求,要充分认识到年度考核与工作总结的重要性和必要性,通过目标责任考核,认真总结过去一年的工作,更好地谋划下一年工作,提升省慈善协会整体工作质量和水平。要不断完善目标责任考核奖惩机制,精准奖优罚劣、奖勤罚懒,进一步弘扬正能量,建立健全公平公正的鼓励激励机制。要以考评为新起点,奋发有为,做好下一年慈善工作;要以考核考评、总结工作为契机,把促进工作作为出发点和着力点,振奋精神,立足岗位,履职尽责,搞好工作,确保“务实双创”开新局,为推动全省慈善事业高质量发展迈出新步伐作出新贡献。

召开经验交流会、举办慈善之光晚会

2023年3月21日至22日,省慈善协会召开全省慈善工作经验交流会,观摩长安区慈善幸福家园建设,推动慈善事业高质量发展。同日,省慈善协会成功举办“促进共同富裕·慈善之光”融媒体晚会,省政协主席徐新荣,省人大常委会党组书记、副主任庄长兴,时任省政协副主席叶牛平等12位省级领导出席晚会并作为“全国慈善会系统榜样”和第四届“三秦善星”颁发荣誉证书。爱心企业代表现场举牌捐赠,书画艺术家捐赠书画作品,艺术家表演了精彩的文艺节目,成功打造了一场慈善文化的盛宴。

第六次会员代表大会启航高质量发展新征程

2023年7月25日,省慈善协会第六次会员代表大会暨六届一次理事会议召开。会议选举产生省慈善协会第六届理事会、监事会,聘请11位爱心企业家为协会第六届理事会荣誉会长;会长吴前进在大会上提出,在中国式现代化建设陕西实践中,全省慈善工作要进行“三个突破”,建立“三大机制”,实现“三大转变”,即:突破单纯物质救助的慈善模式,建立社会救助与社会治理并驾齐驱的现代慈善机制,实现慈善行为的转变;突破单纯线下动员的募集模式,建立线上、线下双联动的募集机制,打造慈善募集新业态,实现募集方式的转变;突破少数人参与慈善的现状,建立开发大众慈善动能新机制,实现“精英慈善”与大众慈善共同发展的转变,启航陕西慈善高质量发展新征程。

线上线下并举,慈善募集成效显著

2023年5月29日至31日,9月5日、7日至9日,省慈善协会联合全省市、县(区)慈善(协)会成功举办“乡村振兴·陕西专场”、中华慈善数字公益节、腾讯“99公益日”三场网络众筹公益活动。各级党委政府层层动员,民政、乡村振兴局等部门支持推动,全省117个

市、县(区)慈善(协)会动员社会各界开展“十百千万爱心助农大行动”。三场活动466万人次爱心捐赠4.6亿元,连同腾讯、省慈善协会和部分市(区)慈善(协)会的配捐及日常线上众筹,累计线上筹款5.2亿元,成为全省范围内波澜壮阔的互联网公益社会大实践。年内线上、线下慈善募集总额逾10亿元。

联动抓落实,工作到基层,推动慈善工作“三化”建设

为推动慈善工作项目化,项目管理规范化,项目质量品牌化,省慈善协会响应党中央“大兴调查研究之风”号召,组建了由协会领导带队的10个项目调研督导组,深入12个市区68个区县、168个镇、街办的387个村、社区,对慈善幸福家园和“慈安桥”为重点的慈善项目进行调研督导。调研督导组坚持问题导向,对标质量标准,发现、总结先进典型和工作经验,找出项目实施中的短板和薄弱环节,并召开督导调研汇报会,有力推动慈善工作“三化”建设,在全省形成了齐心协力抓项目、抓质量、抓效益的工作态势。年内全省新建慈安便民桥720座,累计达到7835座;实施慈善助医项目53个,募投善款、药品、医疗器械价值1.53亿元;开展“三节救助”等慈善帮困项目募投善款近5000万元。

关爱“一老一小”展示新作为

2023年,省慈善协会聚焦关爱“一老一小”帮扶困难群体。重阳节送关爱活动累计筹捐款物1200余万元,3万余名老人收到慈善大礼包,1638名百岁岁以上老人每人收到慈善关爱金1000元。校内建“家”,校外“托管”,关爱留守儿童15万名。全省集中开展慈善助学大行动,向5000名家庭困难大学生发放助学金3806万元,联合爱心企业实施“寒门学子就业帮扶项目”,安排17名困难大学生到延长石油集团就业。

在洪水、地震灾害中彰显慈善力量

2023年8月11日,西安市长安区滦镇堰子坪村发生特大泥石流灾害后,省慈善协会

快速反应,紧急筹集54万元款物捐送到灾区群众手中。2023年12月18日,甘肃积石山县发生6.2级地震,省慈善协会紧急发布募集倡议书,捐送价值371.45万元款物星夜兼程送往灾区,并发动全省慈善组织、志愿者团队募捐750多万元的棉衣、棉被、食品、药品等生活、救灾物资,帮助灾区人民渡过难关。截至目前,全省累计捐赠慈善款物1122万余元。

强化使命担当,“组织建设年”成效显著

针对部分县(区)慈善组织班子年龄老化、工作缺乏活力的状况,省慈善协会确定2023年继续为“基层组织建设年”,并在全省总结推广渭南市配好班子选好会长的经验,年内全省20个市、县级慈善(协)会换届,一批有情怀、有能力、有资源、有影响的同志吸收到慈善队伍中来,加强了市、县(区)慈善(协)会班子建设。同时,省慈善协会坚持内强素质、外树形象,健全内部管理制度,培育“大爱情怀、务实双创、团结协作、清正廉明”慈善精神,发扬“老黄牛、拓荒牛、孺子牛”工作作风,开展了比服务、比创新、比亮点和争一流的“三比一争”活动,着力提升专业化水平与社会公信力。

陕西慈善现象引发关注,兄弟省市来陕考察

《慈善公益报》2023年5月头版撰文刊发《陕西慈善现象》:党的十八大以来,陕西省慈善协会不断探索新时代慈善公益的路径与模式,兴建慈善幸福家园,开创慈善助力乡村振兴新格局;召开“慈善大会”,开启慈善促进共同富裕新引擎;新技术助力打造数字慈善新业态;实施“八大工程”开辟慈善文化传播新路径;构建大宣传格局,激发社会慈善热情与活力。建立起社会救助与社会治理并驾齐驱的现代慈善体系,走出了一条具有陕西特色的慈善公益之路,逐步形成了独具特色的“陕西慈善现象”。陕西的探索创新在全国慈善会系统引起较大反响,广西、河南、海南、重庆、甘肃、山东、四川、青海等8个省及20多个市、县(区)慈善(协)会来陕考察交流。

秦慈讯

华山论剑品牌管理公司捐赠55.88万元爱心大礼包致敬人民卫士

本报讯(记者 张璐)1月8日,在第四个中国人民警察节来临之际,由省慈善协会、渭南市慈善协会、渭南市公安局和华山论剑品牌管理有限公司共同举办的“致敬人民卫士”华山论剑西凤酒爱心满世界公益活动在渭南市公安局举行。省慈善协会副会长苏新泉,渭南市委副书记、公安局局长魏重光,渭南市慈善协会会长雷超武,华山论剑品牌管理有限公司董事长董小军等参加。

活动中,华山论剑品牌管理有限公司向渭南市公安局捐赠了价值55.88万元的爱心物资。

苏新泉表示,华山论剑品牌管理有限公司于2012年开始与慈善结缘,11年来,先后向省慈善协会捐赠款物近3000万元。在第四个中国人民警察节来临之际,他们再次向渭南市慈善协会捐赠550份“华山论剑西凤酒爱心大礼包”,定向赠送给辛勤工作在基层一线的人民警察,以实际行动表达对人民卫士的理解、尊重和关爱之情。希望有更多爱心企业和爱心人士,见贤思齐,以华山论剑品牌管理有限公司为榜样,在全社会形成“卫士爱人民、人民敬卫士”的良好氛围。

“长安花·筑·乡村振兴慈善基金”启动

本报讯(记者 张璐)2023年12月27日,“长安花·筑·乡村振兴慈善基金”启动仪式在长安国际花卉拍卖交易中心举行。省慈善协会副会长赵浩义,西安市慈善会副会长廖平,长安区副区长吴海军,长安区慈善会会长贺乐军,省花卉协会会长刘建波等出席。

活动现场,长安区慈善会与长安乡村振兴产业集团有限公司签署共同建立慈善冠名基金框架协议;贺乐军宣读“以爱之名、向花而行”慈善捐赠倡议书;爱心企业、爱心人士现场举牌捐赠13.4万元。赵浩义表示,企业参与公益慈善事业,是新时代义不容辞的使命。企业参与公益慈善事业,要求企业不断提高政治站位,积极贯彻落实党的二十大精神,主动将企业自身发展融入中国式现代化建设之中,不断提高自身经营管理水平,以可持续、健康稳定发展推进慈善公益事业高质量发展。

榆林市慈善协会联合举办迎新年公益讲座

本报讯(高艳)为弘扬中国传统文化,广泛宣传慈善理念,1月3日,榆林市慈善协会、榆阳区慈善协会联合荷风书院慈善公益图书馆共同举办迎新年公益讲座。榆林市慈善协会会长刘洪洪,副会长钟开有,市民政局慈善社工科科长杨美娥,榆阳区慈善协会会长刘铁牛等出席。市慈善协会副会长张榆生主持。

活动中,杨美娥宣读了《陕西省民政厅、陕西省人力资源和社会保障厅关于表彰第三届“三秦慈善奖”获奖者的决定》,并分别为获得“慈善项目和慈善信托奖”的榆林市慈善协会以及获得“慈善楷模奖”的榆阳区慈善协会副会长乔建平颁奖;榆林文化学者李春元、王海燕分别讲授了榆林古城文化历史以及茶文化,带领大家了解榆林历史、感受古城文化、领略茶文化的独特魅力。

据悉,荷风书院慈善公益图书馆是榆林市慈善协会2015年授牌成立的慈善公益图书馆。截至目前,荷风书院慈善公益图书馆共举办公益讲座百余场,为全面推动榆林市精神文明建设,打造“书香榆林”和“爱心城市”作出了突出贡献。

安康市慈善协会启动2024年“关爱留守儿童之家”项目

本报讯(张蕾)近日,安康市慈善协会会长崔光华组织工作组,深入汉滨区、汉阴县、岚皋县、紫阳县等县(区),对2024年计划新建的8所“关爱留守儿童之家”进行踏勘选址、衔接规划,以确保项目落地落实。

为保证项目发挥最大效益,安康市慈善协会及相关部门通过实地调研、座谈交流等形式,就项目建设目标、选址、部室建设、关爱方式方法、留守女童保护等方面进行有效衔接,进一步统一认识,做好项目建设规划。工作组因地制宜,对部室布局进行科学规划,避免重复浪费,有利于建管结合,为提高使用效能奠定良好基础。

安康市慈善协会要求,受助学校、承建方要科学设计,精心施工,保质按期完成项目建设,确保明年春季开学验收后即可投入使用。同时建议各县(区)慈善协会,组织学校及建设方前往已建成投用的优秀“关爱留守儿童之家”观摩学习,保证项目建设出成效、上水平。

咸阳志愿者培育发展中心成立

本报讯(记者 张璐)1月5日,在咸阳市慈善协会批准指导下,咸阳志愿者培育发展中心在新拓维艺术中心挂牌成立。该中心聘任咸阳市慈善协会公益志愿者分会会长王鹏为主任。

据了解,咸阳志愿者培育发展中心以实现专业化志愿服务为核心,培训多元化志愿服务为目标,建立志愿者组织的孵化、培育、引导机制,以“服务社会、服务志愿、发挥作用、共促发展”为宗旨,是集培育、孵化、服务为一体的专业化平台。

画出美好 奔赴未来

1月5日,西安中医脑病医院组织30组特殊儿童家庭走进雁塔区城市立方M3电影城堡,开展“画出美好、奔赴未来”跨年公益活动。

活动中,在美术老师和西安海棠技师学院青年志愿者们的帮助下,孩子们挥手中画笔,用一幅幅作品描绘出每个人对新年的憧憬,积极融入社会大家庭。

记者 张璐 摄影报道



慈善风向标

让慈善之光闪耀圣地延安

本报讯(记者 张璐)近日,记者从延安慈善协会获悉,近年来,延安市委、市政府把慈善事业作为动员社会力量巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴、促进共同富裕的有力抓手,大力推动全市慈善事业高质量发展,让慈善之光闪耀圣地延安。六年来,全市募集善款款物1.6490亿元,其中延安慈善协会募集善款款物5709万元,实施各类慈善项目131个,救助投入资金1.3965亿元,惠及困难群众510202人(次)。

精准设计实施慈善品牌项目,全面提升慈善事业发展水平。六年来,延安慈善协会开展“三大节日”慰问活动共发放款物3596.8556万元,慰问救助各类困难群众24.59万人(次);实施慈善助学项目,募集发放助学金2100万元,资助困难大学生7026名;为全市54所学校创建爱心图书室,捐赠

图书15.6万册,为5所小学建立“留守儿童关爱之家”;实施慈善助医项目,为家庭困难患者减免医药和手术费4011万元,惠及各类困难患者12547人(次);开展脱贫攻坚行动,投入帮扶资金1778.66万元,惠及困难群众78905人(次);助力疫情防控,发放慈善款物393万元,慰问一线抗疫人员200人(次);全市建成慈善幸福家园234个,投入资金1556.78万元,受益群众11.3万人;募集退役军人关爱基金487.7367万元,累计发放343.85万元,帮扶全市困难退役军人2218人;实施“爱为宝”项目,向宝塔区、安塞区和延川县投放回收箱560个,累计回收废旧衣物800多吨。

积极拓展募集渠道,线上线下共同努力,募集工作取得新突破。六年来,市、县(区)慈善协会联合民政局在全市开展“迎95

慈善一日捐”活动,市、县两级共募集善款2412万元,参加捐赠人数达12.3万余人。2017年开始,延安慈善协会积极开展网络众筹项目,市、县两级共募集善款3586万元,参加捐赠人数逾20万人。同时,慈善协会积极创建爱心救助基地,与延安龙飞盛世集团签订每年480万元的慈善医疗救助协议,为困难群众做白内障复明和肛肠病手术;与延安华鼎集团签订每年40万元的慈善助学协议,用于帮助困难家庭学生完成学业;2018年,争取市政府支持,每年从福利彩票资金中划拨200万元给市慈善协会,用于各类慈善救助活动。

持续加强志愿者队伍建设,不断壮大慈善力量。截至目前,全市发展慈善志愿服务队637支,发展志愿者6.3万余人,涉及应急救援、医疗服务、关爱儿童、文艺演出、义务

理发、健康咨询、辅导助学、生态保护、法律咨询等领域。六年来,延安慈善协会发动志愿者捐款捐物近千万,开展各类志愿服务活动3000多次,慈善志愿者已成为推动全市慈善事业高质量发展的重要力量。

为增强志愿者的责任担当意识和荣誉感,延安慈善协会累计表彰先进集体65个、先进个人64名,向省慈善协会推荐表彰先进集体35个、先进个人25名,全市共有15名先进个人被授予“三秦善星”荣誉称号。

奋进新征程,建功新时代。在新一届理事会的带领下,延安慈善协会将紧密围绕市委、市政府的中心工作大局,弘扬延安精神,开拓创新,锐意进取,开启延安慈善事业新的征程,不断推动延安慈善事业高质量发展。